www.shfzb.com.cr

网上售卖"加密狗"医疗设备"被开锁"

全市首例规避技术保护措施类侵犯著作权刑案被起诉

□记者 陈友敏 通讯员 张熠 朱鹏锦

本报讯 未经授权,利用互联网等渠道售卖医疗设备软件、文件,1月31日,被告人刘某因涉嫌侵犯著作权罪被普陀区人民检察院提起公诉。该案系《刑法修正案(十一)》将"避开、破坏著作权人为保护其作品著作权采取的技术措施"行为单独纳入侵犯著作权罪规制范畴以来,上海市首例规避技术保护措施举侵犯著作权刑事案件。

2022 年 2 月,公安机关在工作 中发现,有人在某二手交易平台上 销售破解版医疗设备密钥,涉嫌侵 犯知识产权,公安机关立即开展调查工作,于2022年7月28日将犯罪嫌疑人刘某抓获归案。

同年 10 月 8 日,案件移送至普陀检察院,该院依法引导公安机关调查取证,补充调取第三方支付平台交易明细、上下游交易对手的证言、书证等证据,完善证据链。

经查,刘某是一名科技公司的 医疗设备维修人员,其销售的破解 版密钥是一种可以通过 CT、血管 机、超声等医疗设备身份认证系统 核验的数字证书,俗称"加密狗"。 "这些'加密狗'主要是辅助维修 使用的,近几年医疗设备升级保护 措施,进入医疗系统的维修界面需 要授权, '加密狗'主要起到了破解作用。"刘某供称。

2020年9月,刘某在一"医疗设备维修"QQ群中以8万元的价格购买了50套盗版"加密狗",每套均由一个读卡器和一张芯片组成,使用时只需将USB接入医疗设备主机,在自动弹出的对话框中统一输入预设密码,即可自动完成身份认证。"这些'加密狗'插在普通电脑上是没有反应的,也看不出里面是什么东西,只有插在既定医疗设备主机上,才能够被识别。"刘某称自己并不清楚盗版"加密狗"的制作流程,只知道它对维修医疗设备必不可少。"维修设备需

要检测、查看运行日志,确定故障来源,有时还需要重装系统、更换电子模块,都必须通过安全系统验证。"他将这些加密狗以每个数千元的价格在网上加价出售,一名下游买家表示,其曾用"加密狗"为客户重装系统20余次,共收费5万余元。

据医疗设备生产企业反映,为了确保设备安全和维修人员素质,正版"加密狗"只向经审批的内部授权人员,或者是签订协议的客户维修人员发放,从未对外销售。除了销售"加密狗",刘某还

除了销售"加密狗",刘某还 在网上获取并销售医疗设备的算码 器软件(维修时所用密码生成软件)和载明了版权声明、标识了著 作权属的维修专用说明手册,均被 他整理后放在百度网盘里,通过分 享网盘链接进行交易。

检察机关认为,刘某以营利为目的,未经著作权人许可,从网上败买破解版"加密狗"、获取算码器软件、维修手册等作品,并利用互联网等渠道,故意向他人发行提供用于避开技术措施的破解版"加密狗",通过信息网络向公众传播医疗设备生产企业享有著作权的算码器软件、维修手册等作品,非法经营数额合计15余万元的行为触犯刑法,应当以侵犯著作权罪追究其刑事责任。近日,刘某因涉嫌侵犯著作权罪被普陀检察院提起公诉。

制售假冒知名品牌鱼线 涉案价值达200万元

徐汇警方破获一起假冒注册商标鱼线案

□记者 季张颖 通讯员 金朝

本报讯 鱼线属于易消耗品, 为了避免在钓鱼时断线跑鱼,很多 钓手往往会选择花高价购买品牌鱼 线,有不法商家恰恰就看中了这块 市场。近日,徐汇警方在开展"砺 剑 2023"系列专项打击整治行动 中,破获一起假冒注册商标案,查 获假冒知名品牌鱼线约1万卷,涉 案价值达 200 万元。

近日,徐汇公安分局经侦支队 接到群众举报称,在网上购买了带 有某知名品牌商标的鱼线,但收到 的货品做工粗制滥造,手感凹凸不平,后发现该网店未经授权,但销量巨大。经权利方公司检验,该商铺销售的鱼线外观包装以及产品质量均与正品不符,属于假冒注册商标的商品。

徐汇公安分局立即成立专案组 并逐步摸清了店主王某制假售假的 全过程,包括一处生产加工窝点。 王某通过多个网络平台及国际知名 跨境电商,将产品销往全国各地。

专案组民警通过前期侦查,找 到了制假工厂,查获假冒品牌鱼线 约1万卷,价值30万元,后经王 某交代,其于 2022 年间已销售该假冒品牌鱼线金额高达 200 万元。

经查,2019年至2022年间,犯罪嫌疑人王某在网络上看到某知名公司的品牌鱼线销量不错后,萌生了在品名中增加几个单词对其进行仿制的想法,造成消费者在搜索关键词的时候混淆,从而增加自己线上产品的购买量。而在线下,他通过购买现成的大轴线(鱼线),重新伪造包装,贴标,制成成品鱼线,以比正品更低的价格售卖牟取暴利。目前,王某已被依法刑事拘留,案件仍在进一步审理中。

高管卷走企业800余件服装咸鱼上打折卖

静安警方侦破一起职务侵占案

□记者 胡蝶飞

本报讯 知名连锁服装企业高管 4 年来监守自盗,卷走自家门店各类品牌服装商品 800 余件,涉案金额逾 60 万元。日前,静安警方成功破获一起职务侵占案,及时为企业止损。犯罪嫌疑人钱某因涉嫌职务侵占罪已被警方依法采取刑事强制措施。

2022 年 11 月,静安公安分局接辖区某品牌服装企业报案,称其位于南京西路上的门店在每月清点过程中存在大量商品无故丢失的情况,后通过企业自查发现钱某曾多次私自拿走库内商品,怀疑其私吞公司资产,于是向警方报案。

接报后,警方立即启动对钱某的调查工作。经查,嫌疑人钱某在担任该服装品牌门店店长期间,利用职务上的便利条件,陆续将门店的部分服饰非法占为己有,并在网络二手交易平台上以原价 7.5 折左右的价格进行销售获利至今。

到案后,钱某交代,其自 2018年起担任门店店长期间,因 薪资待遇和晋升问题对公司产生不 满情绪,便开始以夹带的方式从店 内将衣物等商品带回家中,再通过 咸鱼等网络二手交易平台打折"零 售"。

"因钱某卖的商品都是门店正品,所以回头客也越来越多,他的胃口也越来越大。"南京西路派出

所民警周昊告诉记者,仅2022年10月,钱某就利用门店巡视的机会侵吞了该门店近百件品牌服装等商品,"每次都是整箱整袋地搬出仓库后从后门离开商店。"

而据品牌方面反映,服装属于应季商品,盘库过程中存在一定的"折损率",主要指的是部分过季商品须返还总部进行处理,故钱某此前"蚂蚁搬家"式的监守自盗行为较难被察觉。2023年2月,警方初步查明钱某已在各大网络二手交易平台出售各类非法所得的商品600余件,总计800余件品牌服装,经鉴定,涉案总金额达60余万元。目前,该案正在进一步调查之中。



□记者 季张颖

本报讯 春运结束以来,闵行 区道路车流量逐步恢复正常。闵行 区公安分局交警支队会同区交通 委,近日在虹桥枢纽地区开展道路 安全专项整治,集中查处了数十辆 涉嫌非法营运的网约车。

2月23日下午,记者来到虹 桥枢纽P10停车场出口处,看到有 多部车辆排队驶出停车场,闵行交 警支队一大队民警孙文清与区交通 委的几名执法队员正在对载客车辆 进行逐一查验。这时,一辆新能源 牌照小轿车被执法人员拦下。经后 台查询,发现该车辆并没有网约车 经营资格。当执法人员询问驾驶员 与后排乘客的关系时,驾驶员立刻 解释称是熟人委托其来接人,至于 乘客的姓名等一概不知。执法人员 再次询问后排乘客,乘客刘先生自 称是通过某网约车平台叫到了这辆 车,并非司机所说的"孰人委托"。

依据《上海市出租汽车管理条例》的相关规定,该车涉嫌非法客运。经查实后,该车驾驶员或将面临罚款1万元以上5万元以下的行政处罚,并且暂扣车辆。同时,交警也将对其处以暂扣驾驶证3至6个目的行政处罚

医疗企业天价快递不知所踪

警方出手及时找回

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 快递的便利性,让它成为了很多人生活中不可或缺的组成部分,而快递的遗失则令人头疼。近日,浦东警方帮助一家医疗企业及时找回了价值 20 余万元的天价快递。

周东地区一家医疗企业耗时半年投入大量人力物力,成功研制出了一种临床服务类药剂研发中间体试剂。对这些研发成本高达 20 余万元的试剂,公司专门委托物流公司于 2 月 13 日,点对点将其中 4 瓶试剂寄送至公司位于张江高科技园区的实验室。没想到,当天 14 时,配送员送货途中突然发现快递丢失,由于快递又轻又小,怎么也想不起来是在哪里丢失的。

想不起来是在哪里丢失的。 浦东公安分局周东派出所收到 双方调阅道路公共视频的求助后, 综合指挥室副主任陈辰主动对接医 疗公司联系人及配送员,带着民警 吕超、辅警张一平反复调阅公共视 频,由于配送路线长达8公里且配送期间配送员没有和任何人接触, 吕超等人全程盯着屏幕,生怕遗漏 快递掉下的瞬间,甚至还沿途复走 一遍送货路线,希望通过这样的 "笨办法"尽可能找回丢失的快递。

"找到了!" 2月16日中午, 伴随着一声惊呼,吕超终于看到那个"离家出走"的快递。原来配送 员骑行至张江镇蔡伦路附近时,快 递不慎从电动自行车的踏板上滑落 了下来,又加上当天大风,快递被 风一路吹到了马路对面的酒店外。 值守保安看到后,顺手便拿回了保

得到消息后,医疗公司联系人和配送员赶忙跟着民警前往该酒店保安岗亭,保安一听便想到了那个始终无人认领的失物,立即指向了岗亭的一角,而快递正完好无损地"躺"在那里。2月20日,该医疗企业及物流公司分别为周东派出所送上锦旗,感谢警方的及时帮助为两家公司避免了重大的经济损失。

上海各界青年黄浦滨江公益跑活动举行

□记者 陈友敏

本报讯 近日,"青春益起跑奋进创未来"2023年"一兆韦德杯"上海各界青年黄浦滨江公益跑活动在黄浦滨江举行,由上海各界青年组成30支健康跑队伍、30支亲子跑队伍汇聚黄浦滨江,一起出发。

来自上海交通大学医学院的50名小水滴"一江一河"青年志愿者参与赛事保障,在活动现场全力支援通信指挥、问询引导、后勤保障、赛事执行、物品发放、补给、联系联络等工作,在这个春天里,用热心热情、蓬勃朝气书写"别样"青春。

